

激素治疗肾病综合征所致不良反应的中医药辨证防治观察

郁丽丹

威海市中医院,山东 威海 264200

【摘要】 目的 观察激素治疗肾病综合征所致不良反应的中医药辨证防治的有效性。方法 随机将我院 2020 年 1 月—2020 年 12 月肾内科收治的 30 例肾病综合征患者,按照随机数字表法的方式分成两组,针对参照组 15 例患者开展激素治疗,针对治疗组 15 例患者加用中医药辨证防治治疗,对比两组肾病综合征患者的治疗有效性及安全性。结果 两组肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率存在较为显著的差异($P < 0.05$),差异具有统计学意义。增加中医药辨证防治治疗组肾病综合征患者耐药或无效率、依赖率、敏感率、复发率、多次复发率分别为 6.67%、26.67%、66.67%、73.33%、46.67%,单一使用醋酸泼尼松进行治疗的参照组肾病综合征患者分别为 0.00%、6.67%、86.67%、53.33%、20.00%,耐药或无效一项中数据差异无效($P > 0.05$),依赖、敏感以及复发、多次复发评价中数据有效($P < 0.05$)。结论 针对开展激素治疗的肾病综合征患者给予中医药辨证防治的有效性较为显著,安全性较高,能显著减少不良反应现象,促进患者预后。

【关键词】 激素;肾病综合征;不良反应;中医药辨证;防治有效性;醋酸泼尼松

肾病综合征主要是指各类肾脏疾病的临床综合征,包括大量蛋白尿、程度不一的水肿、高脂血症等等。肾病综合征的发生主要与遗传、免疫因素、感染因素等相关,患者的临床症状主要表现为大量蛋白尿、低蛋白血症、水肿、高脂血症等等,若不及时进行有效的治疗干预将会导致感染、血栓栓塞、急性肾功能衰竭、肾小管功能损伤等并发症的发生,严重危害患者的生命安全^[1]。临床中一般给予患者激素治疗,激素治疗疗效显著,通过阻滞炎性反应,限制免疫反应,限制抗利尿激素、醛固酮分泌量,并影响肾小球基底膜通透性的方式,多种作用相互作用,达到消除尿蛋白、利尿等多重疗效。然而长时间激素治疗会导致患者出现程度不一的不良反应,如:满月脸、水牛背、高血压等,有关感染、溃疡病、高血压等诱发和加重风险,影响患者生活质量。因此有效的不良反应防治方案尤为重要。为了分析激素治疗肾病综合征所致不良反应的中医药辨证防治有效性,我院针对 2020 年 1 月—2020 年 12 月收治的肾病综合征患者 30 例展开了探究观察。详情如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料 随机将我院 2020 年 1 月—2020 年 12 月肾内科收治的 30 例肾病综合征患者分成两组,参照组 15 例患者中男女比例为 9:6 例,年龄分布在 19~67 岁,均值为(42.15±5.26)岁;病程分布在 0.5~5 年,均

值为(2.36±0.56)年。治疗组 15 例患者中男女比例为 8:7 例,年龄分布在 20~68 岁,均值为(42.17±5.33)岁;病程分布在 0.5~5 年,均值为(2.42±0.57)年。

对两组肾病综合征患者的资料进行统计分析,结果显示组间差异小且可比性高($P > 0.05$)。纳入标准:本观察收治的 30 例患者经临床诊断后均确诊为肾病综合征,所有患者在接受治疗前均未接受过激素治疗,所有患者均同意参与本次观察,并签字留证,调研过程由本院医学伦理委员会批准与监督。排除标准:先天性遗传性肾病综合征者;肝病、糖尿病肾病等继发肾病综合征者;心血管疾病、造血系统功能障碍等严重器质性疾病;过敏体质;心理障碍或精神疾病;临床资料不全。

1.2 方法 针对参照组 15 例患者开展激素治疗,为两组患者开展补钙、降压、降脂、利尿消肿、抗凝、低蛋白饮食等对症治疗后,给予患者醋酸泼尼松(国药准字 H20058375,名称醋酸泼尼松片,由北京康蒂尼药业有限公司生产,批准于 2010-11-17。为片剂化学药品,规格为 5mg。)进行口服治疗,初始剂量控制在 1mg/kg,一天剂量控制在 60mg,晨起顿服,连续治疗两个月后逐渐减量,每半月减量一次,减至一天 10mg 时,延长用药时间,根据 24h 尿蛋白定量结果改为 2d 剂量隔天顿服,连续治疗一年半后停药。

针对治疗组 15 例患者加用中医药辨证防治治疗,治疗组在此基础上,加用中药治疗,依据患者病情及治

疗时期,根据中医辨证论治,实施中医治疗。中医辨证论治治疗共分为 3 个阶段,即:(1)早期服用激素初期表现:早期肾阴虚、失眠、潮热出汗、易烦易怒等阴虚内热症状,治宜滋阴清热,故用知柏地黄丸加减治疗(山药(30g)+生石膏(30g)+山萸肉(30g)+熟地黄(25g)+麦冬(20g)+泽泻(20g)+知母(15g)+黄柏(15g)+白芍(15g)+牡丹皮(15g)+甘草(10g)),诸药用水煎煮,加水 500mL,煎煮至 300mL,1 日 1 剂,早晚各 1 次,150mL/次。服药时间:波尼松首次剂量减量停止。(2)随激素剂量减少,患者由初期表现进入中期表现:表现为中期气阴两虚、神疲乏力等,加用清心莲子丸进行加减治疗(黄芪(30g)+党参(30g)+柴胡(30g)+黄芩(20g)+麦冬(15g)+石莲子(15g)+地骨皮(15g)+车前草(15g)+炙甘草(10g)),每日 1 剂量,主要用水煎煮,加水 500mL,取汁 300mL,早晚各 1 次,服药时间:波尼松首次剂量减量停止。直至口服激素进入维持量,表现为脾肾阳虚症状。(3)激素持续小剂量治疗阶段,患者出现皮质激素撤减阶段,表现为腰腿酸软、疲乏无力等,加用金匮肾气丸进行加减治疗(山萸肉(25g)+山药(20g)+生地黄(20g)+桂枝(20g)+茯苓(15g)+泽泻(15g)+牡丹皮(15g)+补骨脂(15g)+淫羊藿(15g)+陈皮(15g)+白术(15g)+附子(5g))。最后,根据患者服用激素后,其表现出的症状表现,对药物进行辩证

加减,如:胃部不适,加保护胃黏膜药物,如:乌贼骨、三七等;感染,加清热解毒、抗感染治疗,如:连翘、金银花;凝血状态,加活血化瘀、抗凝药物,如:牛膝、川芎。

1.3 观察指标 对比参照组肾病综合征患者与治疗组肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率、失眠、口干口渴、烦躁易怒、关节痛、心慌、手抖、视物模糊等等的差异。

1.4 统计学分析 采用 spss27.0 软件对参照组及治疗组肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率以及治疗效果进行处理,不良反应观察项目纳入关节痛、视物模糊、烦躁易怒、口干口渴以及失眠五项^[5],治疗效果分为耐药或无效、依赖、敏感三项,预后情况分为复发和多次复发两项进行统计^[6],率为计数资料,采用%表示, x^2 进行检验,当 $P < 0.05$ 表示参照组及治疗组肾病综合征患者治疗后的观察项目之间的对比数据差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率对比 治疗组 15 例肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率显著低于参照组 15 例肾病综合征患者($P < 0.05$),差异具有统计学意义;数据见表 1 所示:

表 1 两组肾病综合征患者治疗后的不良反应发生率对比[n(%)]

组别	关节痛(n)	视物模糊(n)	烦躁易怒(n)	口干口渴(n)	失眠(n)	不良反应发生率(n/%)
参照组(15)	2(13.33%)	2(13.33%)	1(6.67%)	2(13.33%)	1(6.67%)	53.33%(8/15)
治疗组(15)	0(0.00%)	0(0.00%)	1(6.67%)	1(6.67%)	0(0.00%)	13.33%(2/15)
x^2 值	—	—	—	—	—	5.405
P 值	—	—	—	—	—	0.021

2.2 两组肾病综合征患者治疗效果和预后情况对比 增加中医药辩证防治治疗组肾病综合征患者的治疗效果及预后复发情况略优于单一使用醋酸泼尼松进行治

疗的参照组肾病综合征患者,其中耐药或无效一项中数据差异无效($P > 0.05$),依赖、敏感以及复发、多次复发评价中数据有效($P < 0.05$),见表 2。

表 2 两组肾病综合征患者治疗效果和预后情况对比[n(%)]

组别	n	耐药或无效	依赖	敏感	复发	多次复发
参照组	15	1(6.67%)	4(26.67%)	10(66.67%)	11(73.33%)	7(46.67%)
治疗组	15	0(0.00%)	1(6.67%)	13(86.67%)	8(53.33%)	3(20.00%)
x^2 值	—	0.427	5.327	5.947	7.539	8.438
P 值	—	0.195	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨 论

随着人们生活环境及生活习惯的变化,现阶段临床中肾病综合征的发生率越来越高,激素治疗肾病综合征能达到一定的治疗效果,但在获得优良治疗疗效的基础上多数存在不良反应,若不给予相应不良反应的防治将会导致患者身体健康受威胁^[2]。本组研究在激素治疗基础上,对肾性综合征患者加用部分西药治疗行对症支持治疗,具有抗感染、利尿、降血压等作用,但在治疗中排除激素不良作用外,西药自身可能存在药物副作用,同时其治疗效果欠佳。中医在肾病综合征治疗中具有明确优势,具有自身独特优势,并安全性较高。

肾病综合征在中医中属于“水肿”、“腰痛”、“尿浊”的范畴,根据中医理论,肾病综合征的病机主要是由于脾肾功能失调,气血阴阳不足等导致的,治疗方案应以健脾温肾、滋阴补肾等为主要原则^[3]。在治疗的过程中应辅以活血化瘀强化患者机体的免疫能力,对于下丘脑—垂体—肾上腺皮质轴产生一定的保护作用,维持肾上腺皮质生理功能的水平。因此,在本次研究中,主要对肾病综合征患者选用滋阴、补阳、补肾的药物。通过中医药辩证预防治疗能显著抑制拮抗激素的肾上腺皮质,减轻肾上腺皮质的萎缩水平,使得机体处于动态平衡的状态中,维持激素促进心肺肝等重要脏器的蛋白质合成作用,很大程度上削弱外源性激素对淋巴组织和肾上腺的抑制作用,强化滋补肾阴及温补肾阳的作用,促进患者预后^[4]。

本观察结果显示,实施激素联合中医药辩证防治的治疗组肾病综合征患者干预后的不良反应发生率显著低于实施激素治疗的参照组肾病综合征患者,并且增加中医药辩证防治治疗组肾病综合征患者的治疗效果及预后复发情况略优于单一使用醋酸泼尼松进行治疗的参照组肾病综合征患者,说明在激素治疗过程中加用中医药辩证防治的有效性较为显著,促进患者生活质量的提高,同时能够在一定程度上促进治疗效果。其原因

为:激素与温补肾阳药联用时,能维持激素促进重要脏器(心、肝、肺等)的蛋白质合成作用,且能降低外源性技术对肾上腺、淋巴组织的抑制作用。激素与滋阴泻火要联用时,能限制激素对心、肝、肺对蛋白质的合成做一个你,但提升了激素对淋巴组织的抑制作用,且能保护肾上腺。

综上所述,激素治疗肾病综合征所致不良反应的中医药辩证防治有效性较为显著,安全性较高,建议在临床中推广实施。为确保中医药辩证防治能更好的应用于临床,将在今后的工作继续进行相关方面的研究与学习,尽量研制出最适宜患者使用的剂型,在保证治疗效果等同时,减少患者治疗成本。

参考文献

- [1] 蔡素清. 中医辨证在肾病综合征患者中辅助治疗效果及安全性[J]. 实用中西医结合临床, 2017, 17(5): 9-10.
- [2] 徐磊, 杨正国, 郑金亮, 等. 自拟中药方剂对糖皮质激素治疗肾病综合征患者所致不良反应的影响[J]. 中国民康医学, 2018, 30(11): 78-79.
- [3] 桂森. 中医药减轻肾病综合征激素疗法后遗症研究[J]. 辽宁中医药大学学报, 2016, 18(6): 147-149.
- [4] 李婷, 嵇冰, 蓝家荣, 等. 清化汤对足量激素治疗肾病综合征所致副作用的疗效评价[J]. 浙江中医杂志, 2018, 53(11): 23-24.
- [5] 龙红英, 胡延毅. 糖皮质激素长期用于肾病综合征治疗中的不良反应分析[J]. 基层医学论坛, 2018, 22(13): 1765-1766.
- [6] Chen H X, Cheng Q, Li F, et al. Efficacy and safety of tacrolimus and low-dose prednisone in Chinese children with steroid-resistant nephrotic syndrome[J]. World Journal of Pediatrics, 2020, 16(2): 159-167.